

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K  
 Negyedév. . . 170 K Egész évre . . . 660 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3—43. SZÁM.**

## A numerus clausus

Alig pár évtizedes multra tekintett vissza a múlt század vége felé épült Múzeum-körúti fényes műegyetem már szűknek bizonyult, újat kellett építeni. A Lágymányoson fel is épült Európa legnagyobb műegyeteme, melyet azzal a tudattal adtak át hivatásának, hogy ha idők múlva ez is szűknek bizonyul, akkorra meg lesz Magyarország második műegyeteme. A háború utolsó évében megszervezett temesvári főiskola ugyolyván bejelentette magát.

Temesvár elveszvé, elveszett a másik műegyetem is. A budapestinek pedig, bármilyen nagyarányú is, mégis korlátolt a befogadó képessége. Tudnivaló, hogy a technikai képzés természetéből folyik, hogy csak annyi hallgatót lehet felvenni, amennyit a dolgozó termekben foglalkoztatni lehet. Így pl. a budapesti műegyetem első évfolyamára csak 500-at.

Már most a műegyetemnek a napokban itt járt európai hírnevű professzora tett tanubizonyosságot amellett, hogy miután az 500-as létszám betelik, nagyon sok jelentkezőt kénytelenek visszautasítani. Köztük olyan kiváló magyar ifjakat, akikben minden garancia megvan arra, hogy kitűnő technikusokká válnának. A felvehető 500-at az ország magyar és zsidó lakosságának percent száma szerint válogatják ki; egy száll emberrel sem vesznek többet amazok, egy szállal sem kevesebbet emezek közül.

A magyarság számára tehát nincs numerus clausus? S vajjon a magyar ifjak számára nem sokkal keservebb numerus clausus van? Nem beszélve arról, hogy a fel nem vehető zsidó ifjaknak sokkal inkább megengedik a körülmények a külföldi egyetemeken való elhelyezkedést s nem beszélve arról, hogy Baltazár püspöknek ugyancsak van vigasztaló szava és agítáló képessége a zsidó ifjak érdekében, ellenben egyetlen szava sincs soha azokhoz és azok érdekében, akik a magyarságban és keresztyén hitben testvérei volnának.

Lehet-e ezek után komolyan venni a numerus clausus miatt meg-megújuló erővel kitörő sirámokat?

Utóvégre a zaklatott és csunya ócsárlásoknak kitett magyar társadalomnak is meg van a joga belátástalanságnak és rosszhiszemű vádaskodásoknak egyszerűen háttal fordítani!

Természetes, hogy a legmagasabb intelligenciával bíró elem lesz a társadalom irányítója, mert hiszen végeredményében a nagyobb foku műveltség és tudás ragadja magához a vezetést. Rendkívüli fontosságu, bátran mondhatni: életbevágó kérdés ránk nézve az, kikből kerülnek ki

tanáraink, tanítóink, az orvosok, ügyvédek, mérnökök, tisztviselők.

E téren a kilátások nagyon szomorúak. A statisztika mutatja, hogy a zsidóság, bár az összlakosságnak mindössze 5—6 százalékát teszi, ezeken a pályákon 30—40 százalékkal képviselve; ha pedig a kereskedelmi és hitelüzletet is ideszámítjuk, még ennél is többel.

A zsidóság már régen felismerte a helyzetet. Hatalmi tulsúlyának elvesztését félti, azért küzd oly vehemesül a numerus clausus ellen. Fizetett sajtója és emberei a jog-

egyenlőség, az emberiség, a szabadság nevében tiltakoznak az ellen, hogy fiaik korlátozva legyenek a legfelsőbb iskoláztatásban.

Azonban épen elég volt a jelszavakból. Nem vagyunk hajlandók tűrni, hogy a magyarságot idegenek kilicítálják nem csak házából, földjéből, hanem a szellemi vezetőpozíciókból is

A numerus clausus eltörlése egyértelmű lenne a zsülipek megnyitásával, melyeken át minden zsenge magyar vetést pusztítóan özönlene el a halált hozó áradat.

## A nyugati végek hősei

Az egész ország közvéleményét lázas izgalomban tartja, hogy a magyar ifjuság legjobbjait, akik nem tudnak gyáva megalkuvással bele-nyugodni az ország erőszakos megcsönkítésébe, letartóztatták és fogva tartják. Igaz, hogy a kormány

helyzete nehéz, de az is igaz, hogy ezek az ifjak, akiknek oroszlanrészük van Sopron és vidéke visszacszerzésében, nem börtönt, hanem a nemzet halás elismerését érdemlik.

Legujabb híreinket itt adjuk:

### Héjjas Ivánt letartóztatták

Tudósítónk a mai nap folyamán felkereste a pestvidéki kir. ügyészség vezetőjét, dr. Sárospataky József főügyész helyettesét és kérdést intézett hozzá Héjjas Iván letartóztatásának, majd pedig a fogházban való elhelyezésének körülményeiről.

A főügyész helyettes kijelentette, hogy Héjjas Ivánt, illetve a nyugatmagyarországi eseményekkel kapcsolatban letartóztatottakat csupán adminisztratív módon helyezték el a pestvidéki ügyészség fogházában azért, mivel sokkal higiénikusabb, tisztább berendezésű, mint a budapesti kir. ügyészség Markó-utcai fogháza. De különben is már hónapok óta szokásban van, hogy egyes előkelő egyéneket a pestvidéki kir. ügyészség fogházában helyez el a budapesti kir. ügyészség. Héjjas Ivánnak és társainak ügye a budapesti kir. ügyészség hatáskörébe tartozik.

Még mindezeidig intézkedés nem történt arra vonatkozólag, meglátogathatja-e Héjjas Ivánt valaki a fogházban. Már a tegnapi nap folyamán, amikor híre futott a városban Héjjas Iván letartóztatásának, számosan barátai és bizalmas ismerősei közül érdeklődtek a pestvidéki kir. ügyészség vezetőjénél

### A belügyminiszter nyilatkozik

Rakovszky Iván belügyminiszter Héjjas Iván letartóztatásával kapcsolatban a következőket mondta a MTI munkatársának:

— Néhány nappal ezelőtt jöttünk rá, hogy az országban tiltott toborzás folyik. A szalak mihamar a Nyugatmagyarországi határ felé vezettek és megállapítást nyert, hogy a szervezkedés középpontjában Hírr

György áll. Sajnos, nem tudtuk a mozgalmat leszerelni anélkül, hogy végül mégis egy határcidens ne történjék. Ekkor azonban kénytelenek voltunk teljes energiával fellépni és a vezetőket letartóztatni.

A vezetők le vannak tartóztatva, többek között Héjjas Iván is, akinek azonban két szempontból tisztább a helyzete, mint a többi vezetőé. Ne-

vezetesen ő, amikor látta, hogy a kormány az akció leszerelésére meg-tette az intézkedéseket, azonnal igyekezett a maga szervezetét kihozni a dologból, másrészt pedig férfiasan és egyenesen vallotta be az egész akció keletkezését és célját — nem tett úgy, mint a többi vezérek egy része, akik ravaszkodtak, kerekén tagadtak és a háttérben folytatták a munkát.

### A kormány van hivatva az ország érdekeinek megvédésére

Az erélyes lépésre annál is inkább szükség volt, mert nem tartható fenn tovább az a helyzet, hogy az országban egyesek bármilyen ideális céloktól is vezetve, a maguk részére csapatokat szervezzenek és azok élére álljanak.

Az ország biztonsága és nyugalma érdekében a kormány mindenkor teljes eréllyel fog fellépni és csak arra kéri azokat, akik szintén ezt a célt tartják szem előtt, hogy bízzák ezt a kötelességet a kormányra és ne akarjanak szabadcsapatokkal végezni állami feladatokat.

### Az ébredők tüntetnek Héjjas Iván mellett

Az Ébredő Magyarok Egyesülete tegnap este egynegyed nyolc órai kezdettel kerületközi gyűlést tartott, amelyen állást foglaltak a legutóbbi eseményekkel szemben. A gyűlésen híhetetlen nagy tömeg jelent meg, bár csak belépőjeggyel lehetett bejutni. A rendőrség erős készültséggel vonult ki. A gyűlést Sármezey Endre alelnök nyitotta meg, aki erős szavakkal kelt ki azon igazságtalanság ellen, amely Héjjast börtönbe juttatta. Majd Lendvai István mondott tomboló lelkesedéssel közepette beszédet. Héjjas letartóztatását meg kell torolni a keresztyén tömegnek. Határozati javaslatot terjeszt be, amely szerint az ÉME szeretettel üdvözlö Héjjast s követeli a kormánytól, hogy a keresztyén gondolat bátor, törhetetlen bajnokát azonnal helyezze szabadlábra. A határozati javaslatot egyhangú lelkesedéssel elfogadták. A tömeg ezután Prónay Pált kívánta hallani, aki rövid beszédet mondott. Elmondta, hogy hálátlanság volt az, amit Héjjas Ivánnal tettek. Kijelentette, hogy most már a tettek ideje következik, nem szabad megállani egyszerű szavaknál.

A tömeg leirhatatlan lelkesedéssel fogadta Prónay szavait. Fialt emberek s öreg férfiak lelkesen kiáltottak:

— *Elmegyünk Pali bácsi, szívesen meghalunk.*

Erekly Károly beszéde s az elnök zárószava után az Erger-Berger éneklése mellett a tömeg szétoszlott s az utcán tovább folytatódott a tüntetés.

## Rendkívüli városi közgyűlés

Tegnap délelőtt 9 órakor Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága *Miskolc* Lajos főispán elnöke alatt a városháza nagy tanácstermében rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlés Vass József m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszternek kinevezéséről szóló leiratát tudomásul vette.

### Földhaszonbérletek

*Tatay* Zoltán dr. tb. tanácsnok felolvassa a városi birtokok haszonbérének az 1921—22. gazdasági évben eszakielendő felemeléséről szóló tanácsi előterjesztést. Az előkészítő gazdasági bizottság és a tanács előterjesztését a *Hajdúföld* július 20 és 21. számában már részletesen ismertette.

A közgyűlés a javasolt előterjesztést teljes egészében azzal a módosítással fogadta el, hogy a gazdasági akadémia által bérbevett és kísérleti célokra szolgáló földek katasztrális holdja után csupán 500 korona bérösszeg állapításra kerül, s hogy a fizetési időpontok az összes bérleteknél egységesítsenek, nehogy egyes bérlők másokkal szemben kárt valljanak a buza és a rozs árának hirtelen hirtén ingadozása következtében a közgyűlés változatlanul hagyta azokat a fizetési határnapokat, melyek szerződéses megállapítása a bérlő kívánságára történt.

A netalán felmerülő peres esetekre delegálta és szakértőül kijelölte *Ekly* Józsefet, *Jóna* Istvánt, *Polgári* Józsefet, *Poroszlay* Lászlót és *Surgoth* Jenőt, kik a várost úgy a bíróságnál, mint a bérlőkkel szemben képviselni fogják s őket egyezség kötésére is felhatalmazta.

### Gáz és villany ára

*Dr. Vargha* Elemér tb. főjegyző javasolja, hogy a gáz és villamos-áram árak megállapításával a városi tanács bizassék meg, miután e kérdés gazdasági szempontokból gyors elintéztést kíván. *Dr. Markovics* Elemér kifogásolja a tanács illetékeségét és több szempontból ellene van a javaslatnak. A közgyűlés a javaslatot a napirendről levette s kimondta, hogy ezzel az ügygel az egész város közönségét financiálisan érintő természete miatt újabb rendkívüli közgyűlés keretében kíván foglalkozni annak rendes, szakbizottsága előkészítése után.

### 13 millió utcaburkolásra

A folyamatban lévő utca burkolási munkálatok költségeinek fedezésére szolgáló 13.100.000 korona póthitelt, melynek engedélyezése tárgyában tartott előkészítő tárgyalásokról a *Hajdúföld* július 21. számában részletesen beszámolt, a közgyűlés egyhanguan megszavazta.

### Segély a gyermeküdülnök

*Dr. Tóth* Emil tanácsnok bejelenti, hogy a helybeli Közjótékonsági Egyesület részére gyermeküdülnök telep céljaira atengedett nagyverdei földterületet és a megszavazott 108.000 korona segélyt a törvényhatósági bizottság a városi népjóléti hivatal rendelkezésére fogja bocsátani. A közgyűlés a bejelentést tudomásul vette.

### Pótdíj Kalenda mérnöknek

*Dr. Vass* Károly tanácsnok ismerteti a közgyűlés előtt Kalenda Lóránt városi mérnök távozásának indító okait s javasolja a közgyűlésnek a mérnök részére működési pótdíj címén 52.000 korona megszavazását, hogy továbbra is a város szolgálatában maradjon meg. A *Hajdúföld* július 21. számában élesen elítélte a jog és pénzügyi bizottság szűkebbül és rövidlátó határozatát, mely e javaslatot elutasította. A közgyűlés igen helyesen, a város érdekei szem előtt tartásával megszavazta a javasolt működési pótdíjat s azon reményének adott kifejezést, hogy a kiváló szaktudású városi mérnök Debrecenben fog maradni.

### 17 millió istálló s akolra

*Zöld* József tanácsnok az ohattelekházi Csanak-féle bérleményben leégett istálló és juhakol építésére 17 millió korona póthitel megszavazását kéri.

*Ekly* József bizottsági tag felszólalásában erősen kikel a városi bürokratizmus ellen. Szerinte a leégett gazdasági épületeket néhány hónappal ezelőtt még 4 millióval fellehető volna építeni, most az előirányzott 12 millió sem elegendő. *Zelinger* Ede bizottsági tag azt állítja, hogy a bérlő annak idején 600.000 koronaért építhette volna fel az istállókat, de a város késlekedett.

Több felszólalás után *Aczél* Géza városi főmérnök sorra visszautasítja a vádak. Okolni senkit sem lehet mostani drága építkezési költségek miatt, mert a város illetékes tényezői jóhiszeműleg jártak el akkor, amikor az építkezéssel máig vártak, abban a reményben, hogy az árak esni fognak. Lehetne még most is várni, de közben a jogi helyzet megváltozott s bírói ítélettel van kimondva, hogy a kérdéses gazdasági épületeket hat hónap alatt tartozik a város felépíteni. A mérnöki hívat

ait sem lehet késlekedéssel megválni, miután az idevonatkozó építési terveket 7 nap alatt készítette el. Javasolja, hogy a volt tejjgazdaság területén lévő ököristallót ne ezeknél az építkezéseknél használják fel, mert a vasuti atrakások és a szállítás komplikált volta miatt ez nem volna reális és gazdaságos. Ellene van az egyesek által javasolt olcsóbb, vályogból való, vagy kevert falu építkezésnek, mert a város nem magángazdaság és hosszabb időre építkeznek.

A közgyűlés hosszas vita után elfogadja a tanács javaslatát azzal a módosítással, hogy a tejjgazdasági istálló máshol fog felhasználtni és a gazdasági épületekre felügyelő bizottság fog határozni az építésekre kitűzendő versenytárgyalás megejtése után afelett, hogy nem lesz-e előnyösebb hazi kezelésben felépíteni a bérlemény kérdéses épületeit.

### Tatarozzák az öreg színházat

*Dr. Tatay* Zoltán előadó kéri a Csokonai színház javítási költségeire 312.000 korona póthitel megszavazását. A közgyűlés szavazás után a tanácsi javaslatot fogadja el, mely a színházról felmerült összes javítási költséget a város terhére írta.

### Meddő versenytárgyalás

*Zöld* József tanácsnok bejelenti, hogy a szennyvíztisztító telep létesítése tárgyában tartott versenytárgyalás eredménytelen maradt, miután csak egy ajánlat érkezett s így nem lehetett összehasonlítani tenni. Kéri a közgyűlést, hogy határozza el újabb versenytárgyalás kitűzését. A közgyűlés a bejelentést tudomásul vette s a javaslatot hozzájárult.

Több kisebb ügy tárgyalása után elnöklő főispán a közgyűlést 11 óra után berekesztette.

## A kormánypártban nincsenek ellentétek

A liberális lapok által terjesztett ama hírek, hogy a kormánypárton belül olyan éles nézeteltérések merültek volna fel az adójavaslatok kérdésében, amelyek könnyen szakadást idézhetnek elő a kormánypártban, teljesen légből kapottak és annak a jámbor óhajnak a kifejezői, amellyel már eddig is több ízben találkoztunk a liberális oldalon.

Az adójavaslatok tekintetében a kormánypártban természetesen bizonyos önálló felfogások jutottak szóhoz, amelyek a pártnak összetételénél fogva természetesek. Sűrűn vádolják a kormánypártot azzal, hogy

ez teljesen egyoldalú párt, amely csak a kisgazda és az agrár érdekeket kívánja védelmébe venni, de épen az adójavaslatok ügye a legfényesebb cáfolata a tendenciózus híreszteléseknek. Az adójavaslatokkal szemben védelmébe akarja venni a maga érdekeit a földbirtokos, a kereskedő, az iparos, az intellektuel és mindegyik arra törekszik, hogy ha már az adóemelés kikerülhetetlenül szükséges, az egyaránt terheljen meg minden társadalmi osztályt és minden foglalkozási ágat a maga teherbíróképességének arányában.

## Ne hizlaljuk a gabonaszpekulánst

### A Futurának adjuk el a termést

A *Hajdúföld* több ízben foglalkozott már a termelők azon jogos panaszával, hogy míg ők a természetessel járó kockázatot és a drágaság okának ódiáját viselik, addig a gabonaárak állandó emelkedése révén elérhető hasznót a fajlag idegen gabonaszpekuláns teszi zsebre.

A gazdák méltó panasza cselekedésre késztette a kormányt is. A közlelmzési miniszter az utóbbi napokban a fővárosi lapok egyikében nyilatkozott, mondván, hogy az ellátatlanok részére a jövő gazdasági évben vétel útján beszerzendő gabonamennyiség megvásárlását a *Futura Magyar Szövetkezeti Központok Áuforgalmi R. T.* ra bízta. A miniszter megbízása, melynek alapján a Hajdú vármegyében is

működő *Futura-kirendeltség leányintézet* is vásárol, teljes mértékben méltányolja a gazdák azon óhaját, hogy az év folyamán bekövetkező áremelkedések előnyében okvetlenül részesedjenek. A „Futura” vásárlási feltételei, mint értesülünk, körülbelül a következők: a lekötövelezett eladható feleslegre azonnal előleget nyújt és pedig métermázsánként 1500 koronát. Mint minimális árat kifizeti, a tényleges elszállítás napján a budapesti tőzsdén jegyzett átlagárát, levonva a fuvardíjat.

Ha az új gazdasági esztendőben a buza átlagos tőzsdéi jegyzése a fent említett minimális évad meghaladná, úgy ezt a különbözetet a Futura megtéríti a termelőnek olcsóbbodás esetén azonban a termelő

visszafizetni mit sem tartozik. A termelő kívánságára a jesszállított gabonának egy megfelelő százalékát korpa alakjában biztosítja a Futura az eladónak.

A Futura ezeket a kedvező feltételeket csak korlátolt ideig nyújthatja. Ugy értesültünk, hogy a gazdák igyekeznek a kötésekkel, nehogy felesleges terményeiket a kizsákmányoló gabonaszpekulánsnak legyenek kénytelenek eladni. Sajnos még kevesen ismerik a Futura előnyös feltételeit s a gazdaközönség érdekeit szolgáljuk akkor, amikor a *Hajdúföld* hasábjain a feltételeket ismertetjük.

A Nép mai száma e tárgyról a következőket írja:

A múlt év folyamán az ellátatlanok lisztjét a kormány megbízásából legnagyobb részben a Futura vásárolta össze a gazdaktól és termelőktől, még pedig métermázsánként 1000 koronás áron. A Futura bevásárlásai alapján a kormány kerek számban 6 milliárd korona megtakarítást ért el az ellátatlanok lisztjének beszerzése körül.

A Futurán kívül azonban más, liberális érdekeltségek is teljesítettek bevásárlásokat az ellátatlanok számára. Ezek az érdekeltségek 800—1000 koronás áron vásárolták össze a búzát, de addig egy kilogramm búzát sem adtak át a kormánynak, amíg az árakat megfelelően fel nem hajtották. A legelső szállításuk a kormány részére már 1500 koronás áron történt, a 800—1000 koronás beszerzési árakkal szemben. A kormány részére a legnagyobb mennyiségben a *Strasser* és *König* cég szállított búzát, ezek a cégek csak az állammal szemben 7 milliárd korona hasznót vágtak zsebre a szállításokból.

## Orosz ellenforradalom

*Berlin*, július 22. A Colos Rossij jelenti a krimi politikai nyomozóosztály leleplezett egy antibolsevista összeesküvést, amelynek élén Bezsenszko ezredes állott. Bozsenszko Oroszország ideiglenes kormányzójának nevezte magát. Munkatársai egy turkesztáni egyetemi magántanár és egy alexandrovi falusi pápa voltak. A szervezetnek 90 tagja volt, akik nagybárá a Wrangel hadsereg tisztikarából kerültek ki és akik mindnyájan összeköttetésben állottak Wrangel vezérkarával. A szervezet összes tagjait elfogták és átadták a forradalmi törvényszéknek.

## Bulgária ellenszegül

*Szofia*, július 22. (Bolgár Távirati Ügynökség.) Tegnap járt le az a határidő, amelyet a jóvátételi bizottság Bulgária számára kitűzött azoknak a feltételeknek elfogadására, amelyek mellett a jóvátételi fizetések elhalasztása lehetséges volna. A feltételek, mint ismeretes, Bulgária adójóvedelmének, vámjóvedelmének és bánya tiszta jóvedelmének a jóvátételi számlára való igénybeviteléről szólnak. A jóvátételi bizottság tagjaival folytatott legutóbbi megbeszélés alkalmával a pénzügyminiszter kijelentette, hogy egyetlen bulgár kormány sem fogadhatja el ezen feltételeket, amelyek a költségvetést a bevételek egyegyedétől fosztanák meg és amelyek egyúttal Bulgária szuverenitását is sértik.

## Kulcsár Imre és Fia

Mindenféle katonai és egyenruházati EGYHAZ-TÉR 4. SZ. Tud. egyetemi-, leány- és cikkét viszont eladásra is tart. Egyedüli szaküzlet. Nagytempl. jobbra. fű fiu deak sapkagyártás.

## Forrong a Balkán

**A görögök ismét háboruban állnak a törökökkel  
Háboru fenyegeti  
Jugoszlávia, Románia és Bulgária békéjét  
A balkán államok belpolitikai helyzete**

Szofia, 1922. július 19. A Balkánon ugyiszólván állandó a politikai feszültség, amit az itteni államok már a háboru befejezése óta mélyükben hordanak. A keleti problémát nem oldotta meg a világháboru, amely pedig éppen a Kelet tüzfészkében fogamzott meg. Hét évig ódott a világháboru fáklyája s ha igaz, hogy a keleti kérdés lobbantotta azt lángra, akkor igaz az is, hogy éppen a keleti államok mai nyugtalansága kétségtelen bizonyítéka annak, hogy új Balkán-háboru fenyegeti Európa békéjét.

A Balkán problémáját nem oldotta meg a világháboru és nem képes megoldani az a politikai küzdelem sem, amelyben immár egy esztendő óta részt vesz majdnem minden balkáni politikus. Eddig általában azt hitték, hogy a román-görög és román-szerb királyi családok közt létrejött házasságok valamennyire kiegyenlítik Balkán küzdelmes politikai életét. Azonban mi történt? Erről a kérdéstről számol be szófiai levelezőnk alábbi tudósítása:

A görög-török háboru, amelyet az elmúlt kemény tél csak szüneteltetett, most elementaris erővel újból dúl. Még június elején történt az első görög-török összeütközés Szan-szunnál. Azóta ugyiszólván állandóan dörögnek az ágyuk. A küzdelem óráról órára növekszik. Minden két hadakozó félnek a legmodernebb hadifelszerelése van, mellyel hihetetlen pusztítást visznek véghez egymás csapataiban. Julius 15-én Szan-szunnál ismét kiújult a harc. A második ostromnál a görög csapatok teljesen lerombolták ezt a kis török várost.

Elmegeresedett a külpolitikai helyzet Jugoszlávia és Bulgária között is. Ismeretes, hogy a bulgár bandák állandóan veszélyeztetik a jugoszláv határt. Emiatt a belgrádi kormány ugyiszólván állandó ultimátum-harcban áll a bulgár kormánnyal. Az eredmény azonban csak annyi, hogy a bulgár és szerb kormány bizottságai a banda mozgalmak letöréséről tárgyal. Igaz azonban az is, hogy a két állam között a tárgyalások közben gyakran lényegesen javult a helyzet.

A bulgár bizottság tagjainak állítása azonban, hogy a bulgár reguláris hadsereg képtelen lefegyverezni a bulgár bandákat, annyira kiélezte a helyzetet, hogy a szerb hadseregnek Bulgária elleni offenzívája minden pillanatban várható.

A szerb király és a román főherceg között létrejött házasság előtt feszült volt a külpolitikai viszony Románia és Jugoszlávia között is.

Differenciái vannak Jugoszláviának Albániával is. A szerb hadsereg guerilla harcot folytat az albán bandák ellen, amely harc egyre fokozottabb, mert az albán bandák a legutóbbi napokban nagyobb erőki-fejtésre tömörültek.

Ime így fest a balkáni államok külpolitikai helyzete. Mindenki nyugodtan állíthatja tehát, hogy a Balkán államai forrongnak.

A balkánon hasuló ehhez a belpolitikai helyzet is.

A horvát fővárosban, Zágrábban mindennaposak a tüntetések. A legutóbbi napokban a zágrábi rendőrség falragaszokon figyelmeztette a

város lakosságát, hogy tartsa távol magát az állandó zavargásoktól. E miatt a rendőrség a kávéházak és vendéglők záróját esti 9 órában állapította meg.

Romániában nagy az ellentét a csatolt területek és a régi királyság politikusai között.

Bulgária belső békéjét a parasztdiktatúrára való törekvések veszélyeztetik.

Miként óhajtják rendezni a Balkán diplomatai ezeket a problémákat? Az ugynevezett kisantant államainak szövetségét igyekeznek megerősíteni, mert ettől a szövetségtől remélik a Balkán békéjének biztosítását. A belgrádi királyi esküvő óta a román és jugoszláv lapjelentések arról számolnak be, hogy a hármasszövetség végleges megerősítése valóban sikerült is. Egyébként a balkáni államok politikai eseményei azt sejtetik, hogy a Balkán diplomatai mindenekelőtt országaik külpolitikai problémáit szándékoznak rendezni s csak azután fognak hozzá a belpolitikai helyzet tisztázásához.

Mi fog azonban történni, ha a külpolitikai viszályok rendezése nem fog tetszeni az egyes balkáni államok belpolitikusainak? Ez egészen bizonyos s így újra kiújulnak a külpolitikai viszályok, Balkán há marad tradíciójához:

Balkán — Balkán marad.

Ivan Krestanov.

## Az árdragítók ellen

— Memorandum a Hához —

Nagy feltűnést keltett Láng János nemzetgyűlési képviselőnek a Ház elnökségéhez anapokban benyújtott memoranduma, amelyben sürgős törvényjavaslatot kér az árdragítók megrendszabályozására. Célzást tesz benne a botbüntetés visszaállítására és határozottan követeli a lelketlen uzsorások és üzerek teljes vagyonának elkobzását. A memorandum szövege többek között ezeket mondja:

Minden árdragító visszaélés, akár büntetett, akár vétség, már maga az árfejhajtás merénylet az emberi társadalom és az egész ország élete ellen, amelyeknek minden fajtát minden erőnkkel üldöznünk, kiirtanunk kell. De vannak, akiket erkölcsileg megbélyegző és mindenképen megsegényítő büntetés sem riaszt vissza a bűncselekmény elkövetésétől, mert falánkságuk és pénzéhségük határt nem ismert. Ezen bűncselekmények megtorlását a *vagyonelkobzás* kimondásával is súlyosbitani kell. Bátran hirdetem, hogy az elszaporodott dudadakra ma is irtó hadjáratot kell indítani és a bűnösök ellen kapával és ásóval kell mindenkinek szembeszállni. Az ország restaurációját mindenki akarja. A restauráció első feltétele azonban a tiszta erkölcs és a békés munka.

Indítványozom ennél fogva, utasítsa a nemzetgyűlés az igazságügyminisztert, hogy az 1920. évi XXVI. t. c. szellemében és pedig a törvényben felsorolt és az igazságügyi bizottságban általam előterjesztendő vagyoni, erkölcsi és személyiség elleni deliktumok megtorlására szükséges új törvény hozassék.

## Megálltak a villamosok

**Nyolcvanegy alkalmazott lépett sztrájkba - Nem biznak az igazgatóság jóindulatában**

A Hajdúföld tegnapi számában részletesen foglalkozott a villamosalkalmazottak és munkások béremelési mozgalmával és a készülő sztrájkkal. Tegnap reggel 5 órakor az alkalmazottak és munkások teljes számmal megjelentek a kocsiszinben s el voltak határozva arra, hogy ha az igazgatóság részéről a legkisebb jóindulatu közeledést tapasztalják, késlekedés nélkül azonnal felveszik a munkát. Az igazgatóság úgy lát-szik későn kelt fel és a villamos kocsik megállottak. Tegnap reggel óta nem járnak a villamosok. 81 villamos alkalmazott, köztük 70 kalauz, illetve kocsivezető és 11 ellenőr lépett sztrájkba; fiatal kezelők és a társaságnál hosszú évtizedek óta szolgáló öreg alkalmazottak egyaránt.

Tegnap délelőtt Botka Géza ezredes felkereste a sztrájkolókat s arra kérte Ridegh János országos szövetségi elnököt, hasson oda, hogy az alkalmazottak vegyék fel a munkát, mert ily módon az igazgatósággal a békéltető tárgyalások is megindíthatókká válnak. Ridegh János elnök az alkalmazottak nevében kijelentette, hogy a munkát mindaddig, míg az igazgatóság a békéltető tárgyalásokat formálisan meg nem indítja s nem tesz tanúságot jóindulatu megértéséről, nem kezdhetik meg, mert ezáltal saját elhatározásukat dezavválják. Botka ezredes később ismét felkereste a keresztényszocialista Otthonban a sztrájkoló alkalmazottakat s értesítette Ridegh elnököt, hogy Májerszky Mihály igazgató beszélni kíván a sztrájkolókkal. A villamos alkalmazottak közül öten, névszerint Horváth Lajos, Nagy István, Csibi Antal, Dede László és Borbély Kálmán Ridegh elnök vezetésével felkeresték az igazgatót, aki kijelentette a küldöttség előtt, hogy csupán az esetben hajlandó tárgyalni, ha a munkát haldéktalanul felveszik. Hivatkozott az igazgató a fennálló törvényekre is, melyek szigorúan sújtják a sztrájkoló közüzemi alkalmazottakat. Ridegh elnök tudomásul vette az igazgató kijelentését s bejelentette, hogy társait értesíteni fogja s délután 4 órakor döntenek majd az igazgatóságnak adandó válasz felett.

Délután négy órakor Botka ezredes jelenlétében Ridegh elnök figyelemztette a sztrájkoló alkalmazottakat, hogy a válaszadás határideje lejárt, tehát adják meg válaszukat. Az alkalmazottak egyhanguan kijelentették, hogy Botka ezredes közvetítő javaslatát tudomásul veszik, fáradozásait tisztelettel megköszönik, de miután kérésüket jogosnak és méltányosnak tartják, a munkát nem kezdhetik meg mindaddig, míg az igazgatóság részéről biztosítékot nem látnak arra nézve, hogy kívánásaik rövid időn belül teljesülni is fognak. A villamos alkalmazottak 100 százalékos béremelést kértek. Eddigi fizetésük a kiutalt lakbérrel és családi pótlékkal együtt havonta: egy 7 családtagu alkalmazott részére 3308 korona, 5 családtagu 3100 K, 3 családtaggal 2500 K, 1 családtaggal 2100 korona volt. Ehez járult még július elsejétől kezdődően havi 1250 korona a rendszeresített alkalmazottak, 1000 korona az ideiglenesen alkalmazottak részére háboruspótlék címen, valamint félvenként fizetendő. fizetési fokok szerint évi 400—800 koronáig terjedő drágasági

segély családonként és végül a szolgálati ruházat.

A 100 százalékos emelést azonban csak a július elsejéig folyósított fizetésük után kérték az alkalmazottak s ennek fejében lemondtak volna a háborus és drágasági pótlékról. Az alkalmazottak által tervezett emelés szerint lenne a fizetésük: egy 7 családtagu alkalmazott részére 6616 korona, 5 családtagu 6200 korona, 3 családtaggal 5000 korona, 1 családtaggal 4200 kor., a nőtlené pedig 3900 korona havonta. A kért és memorandumokban számtalanszor megsüregtetett, az illetékes fórumok minden sorát bejárt béremelés, ha megkapták volna is, oly csekély, hogy abból a mai 6000 koronás buzaárak mellett alig-alig lehet megélni. Az alkalmazottak a túlora díjazását 16 koronában, a külön szolgálat óránkénti díjazását 20 koronában kérték megállapítani. Az igazgatóság ennek teljesítését is megtagadta, s csupán annyit tett, hogy a pénteki nap folyamán a budapesti vezérigazgatósághoz az alkalmazottak lakbéremelésében küldött fel előterjesztést.

A város közönsége, bár érthető módon kellemetlenül érinti a villamosközlekedés szünetelése, mégis nagyobbrészt az alkalmazottak pártján áll, mert aki nehéz napi munkával keresi meg kenyerét, igen jól tudja, hogy még a 100 százalékkal felemelt fizetés is igen nyomoruságos, sovány kenyér. Egy hétygyermek családapának terhes munkájáért 3308 koronát adni, ahogyan eddig a társaság fizetett, antiszociális, a munkás érdekeivel mit sem törődő eljárás. A közvélemény a sztrájkoló munkásság pártján áll s a nagyközönség köréből többen adományokkal sietnek a sztrájkoló helyzetén segíteni. A mai nehéz időkben is sokan hoztak élelmiszereket. Pénzbeli adományok is érkeztek:

Harkányi Ede sirkőraktáros 100 koronát, N. N. 50 K, a Tiszantuli Hírlap 28 ingyen lappéldányával 84 koronát adományozott eddig. Hisz-szük, hogy az igazságot szeretők utanozni fogják a nemes adakozók példáját.

A sztrájkot minden józan ember elítéli, különösen akkor, ha közüzemi alkalmazottak lépnek sztrájkba, de a villamos alkalmazottak magyar érzése, keresztényszocialista felfogása, hosszas, hetekig tartó küzdelme az igazgatósággal szemben, éppen a sztrájk lehető elkerülése céljából, s végül az a megnyugtató tudat, hogy a sztrájk nem hatalmi törekvést szolgál, hanem az élni akaró, dolgozó magyar munkás jajiáltása, arról győzhet meg mindenkit, hogy abban, hogy sztrájkra került a sor, nem a munkások a hibásak s hogy e sztrájkból kifolyólag őket szemrehányás és felelősség nem érheti őket.

Reméljük, hogy az igazgatóság is most már az igazság álláspontjára fog helyezkedni s hamar békejobbot nyújt a sztrájkoló alkalmazottainak. Tudunkkal ezt annál is inkább megteheti, mert a vállalat társvállalatai busás nyereséggel dolgoznak s így az igazgatóság a fedezet kérdésében nem akadhat meg s arra sincs szüksége, hogy a villamos menetdíjak újbóli emelésének rémmezejével igyekezzék a közvéleményre hatni.

## Asztalos-sztrájk előtt

Beszámolt a Hajdúföld a debreceni asztalosmunkások bérjavítási mozgalmáról. Az asztalosmunkások, bár három héttel ezelőtt fizetésjavítást kaptak s szerződésileg kötelezték magukat, hogy 1922 augusztus 21-ig újabb bérjavítást nem kérnek, a napokban beadványt intéztek az előjáróság ipari ügyosztályához, illetőleg a munkaadókhoz s a wéltányosság alapján béremelést kértek.

Az első békéltető tárgyaláson kiderült, hogy a munkások órabéruket 12 koronával akarják felemeltetni, míg a munkaadók, mérlegelve az asztalosipar nehéz helyzetét, hat korona órabérjavítást ajánlottak meg annak ellenére, hogy a debreceni asztalosmunkások már eddig is több fizetést kaptak, mint a budapestiek.

A tegnapi újabb békéltető tárgyaláson az asztalosmunkások leszállították követelésüket 8 koronára, de a munkaadók ragaszkodtak az eredetileg felajánlott 6 koronához. Így a második békéltető tárgyalás is eredménytelen maradt.

Állítólag az asztalosmunkások hétfőn reggel beakarják szüntetni a munkát.

## A sör árák módosítása

Az Árvizsgáló Bizottság, tekintettel a gabona és rozs, mint kenyérmagvak árának egy héten belül beállott óriási emelkedésére s így az egyes üzemekben bekövetkezett személyzeti kiadások emelkedésére, a f. évi július 16-án életbe léptetett árszabály 1. A) pontja helyébe 1922. évi július 23-tól kezdve az alábbi árszabályt lépteti életbe:

7 százalékos pohár 3 százalékos forgalmi adóval 15 K, 10 százalékos fényüzési adóval 16 K.

7 százalékos korsó 3 százalékos forgalmi adóval 25 K, 10 százalékos fényüzési adóval 27 K.

10,5 százalékos pohár 3 százalékos forgalmi adóval 19 K, 10 százalékos fényüzési adóval 21 K.

10,5 százalékos korsó 3 százalékos forgalmi adóval 32 K, 10 százalékos fényüzési adóval 35 K.

13 százalékos pohár 3 százalékos forgalmi adóval 22 K, 10 százalékos fényüzési adóval 24 K.

13 százalékos korsó 3 százalékos forgalmi adóval 36 K, 10 százalékos fényüzési adóval 39 K.

2.

A régi árszabály egyéb rendelkezése továbbra is érvényben marad.

3.

Ezen árszabály a lapokból kivágandó és a régi árszabály mellett kifüggesztendő.

Árvizsgáló Bizottság.

**HAJÁPOLÁSRA  
DIANA-SHAMPOON**

való.

**Mindenütt kapható!**

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T.  
Budapest, V., Nádor-utca 30.

**Gépolaj, hengerolaj**

gépzsír, benzin, petroleum, székérkenőcs

legjobb minőségben

**Csanak József KRT.**

Placz-u. 51.

Tel: fon 70.

## Térffy nyilatkozik a gabonaellátás és közlelmezés problémájáról

**Az ipari munkásság nem maradhat meg az ellátatlanok között**

Térffy Béla közlelmezési miniszter a gabonaellátás problémájáról és a közlelmezés aktuális kérdéseiről a következőket mondta munkatársunknak:

— Az ország gabonatermése az eddig beérkezett becslések szerint aránylag kedvezőtlennek nem mondható. Ami a drágaságot általában illeti, kifejtettem a drágasági bizottság legutolsó ülésén tartott előzékenyben azt, hogy a drágaság enyhítésénél csakis olyan cikkei lehetnének befolyással, amelyet a belföldön állítunk elő, amelyekből feleslegünk és így kivitelünk is van. Ezeknek a kategóriáknak mai árai kétségtelenül indokolatlanok és e tekintetben tulzolt árkövetelésekkel állunk szemben.

A bus és zsirdrágaság magyarázatára az állatkivitel nem lehet elfogadni, mert hiszen az export március óta tilalom alatt van. Az Auszriával kötött árucsere-egyezmény havona 3000 marha kivételére kötelez bennünket, azonban ez a mennyiség tavolról sem adhat alapot a hustermekek árának emelésére.

Azok a híresztelések, mely szerint az ipari munkásságot továbbra is bent tartja a kormány az ellátatlanok kateszterében, nem felelnek meg a valóságnak. Az állam csak azokról gondoskodhatik, akik az államnak dolgoznak és azokról, akik önhiányukon kívül nem tudhatják megfizetni a liszt szabadforgalmi árára szükséges fedezetet.

## Hollandiában győzött a keresztyén irányzat

Hágo, július 23. A Hollandiában most lefolyt választások a keresztyén irányzat fényes győzelmével értek véget.

A liberálisok és a szociáldemokraták elkészültek ugyan arra, hogy mandátumokban veszteséget szenvedjenek, de hogy Hollandiában ilyen nagyfokú mandátumvesztés érje őket, azt nem merték gondolni. Ruys Voerenbroek miniszterelnök kormányja mellett és egyben a keresztyén irányzat további fenntartása mellett fényes tanúságtétellel nyilatkozott a nyugodt és máskülönb minden politikai hullámzásoktól erősen tartózkodó holland nép.

## Rablótámadás a mikepércsi uton

Vakmerő rablótámadás történt tegnap reggel a mikepércsi uton. Fényes nappal, meglehetősen forgalmas helyen nagy előkészülettel s előre megfontolt tervvel hajtották végre a rablást.

Fodor István debreceni gazdálkodó, aki a Faragó-utca 21. szám alatt lakik, tegnap reggel két lovas szekérével bányi rokonaihoz igyekezett. Amint a mikepércsi uton haladt, két 30—35 évesnek látszó parasztruhába öltözött embert pillantott meg, akik közül az egyik oda szólt hozzá:

— Nézzé bátyám, vegyen fel a szekérré, nagyon fáradtak vagyunk, alig állunk már a lábunkon, segítséget érte az Isten.

Fodor megsajnálta őket, mivel mint mondták, a Bánkon túl levő tanyához igyekeztek s így egy uton kellett haladniuk, szívesen felvette őket. A két ismeretlen férfi csendesen ült a helyén, bár Fodor megpróbálta, hogy kitudja kilétüket, de azok nem igen válaszoltak. Amint a mikepércsi uton a 8—9 számú kilométerjelző kövek között jártak, ott ahol az ut Hosszupályi felé elágazik, Fodor egy éles kiáltásra lett figyelmes.

— Most pedig meghalsz, gazda, — hangzott a kiáltás, s a következő pillanatban már eszméletlenül terült el szekérében. Ugyanis a két ismeretlen közül az egyik csuklón ragadta, úgy hogy a gyeplő is kiesett a kezéből, a másik pedig egy hatalmas ütést mért a halántékára. Mindez egy pillanat műve volt.

Ezután a két támadó ledobta a szekérről az eszméletlen állapotban levő Fodort és mint akik jól végezték dolgukat, a Fodor szekérével, lovával tovább állottak s gyors iramban elhajtottak.

Fodor körülbelül egy óráig fekvő eszméletlenül az országuton,

tumvesztés érje őket, azt nem merték gondolni. Ruys Voerenbroek miniszterelnök kormányja mellett és egyben a keresztyén irányzat további fenntartása mellett fényes tanúságtétellel nyilatkozott a nyugodt és máskülönb minden politikai hullámzásoktól erősen tartózkodó holland nép.

mikor véletlenül éppen arra vetődött a cirkáló mikepércsi csendőrorjárat s az megtalálta. Azonnal beszállították Fodort a mikepércsi csendőrségre, ahol, miután magához tért, elmondotta szomorú kalandját.

A csendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő rablók kézrekerítésére, eddig azonban semmi eredmény nincs. Valószínűnek tartják, hogy a rablók átszöktek az oláh demarkációs vonalra. Fodor kára két négyéves pej ló, teljesen jó karban levő szerszám s a szekér egyetmász azon levő holmival. A két lón S. J. bilyog van.

## Külföldi diákcserreakció

A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetségének debreceni csoportjához a külföldre cseréket utazó debreceni egyetemi ifjak segélyezése céljára eddig a következő segélyösszegek érkeztek: Debrecen sz. kir. város 5000 kor., Magyar Cukoripar Rt. 5000 K, Kis-ujszállás mezőváros, Steinfeld István földbirtokos, Bay Ferenc földbirtokos Nyírmada, Debr. Első Takarékpénztár 1000—1000 K, Debr. Mezőgazdasági Gépgyár 500 K, Németh Nándor 500 K, Kardos László 300 K, Kontsek Géza 300 K, Csurka tem. vállalat 200 K, Adria biztosító társulat debr. vezérigazgatója 200 K, dr Baltazár Dezsőné, Bottó Kornél, Csáthy Kálmán, Kardoss Géza, Király Sarolta, Mihalovits Jenő, Sesztina Lajos, Thaisz Arthur, Városi köztiszt. és fuv. vállalat, Végh Gyula, N. N., K. K. 100—100 K, Kisebb összegek 2370 K.

A Mefhosz debreceni csoportja ez uton is köszönetet mond az egyetemi ifjuság komoly törekvéseit szeretettel támogató nemesszívű barátjainak.

## HIREK

### Pásztort várunk

aki hivatta van a hívők lelki gondozására. Néhány héttel ezelőtt nagy izgalom váltott ki Debrecenben a papválasztás. Heves korteskedés folyt. Szóval és újságcikkben igyekeztek a pártok többséget szerezni jelöltjüknek, akik a legalkalmasabbnak ítélték arra, hogy a pásztort a kezébe adják.

Szeretjük hinni, hogy a választásban való élénk részvétel nem csupán azt jelenti, hogy ki-ki azt igyekezett stallumhoz juttatni, akizhez bizonyos magánösszeköttetések szálai fűzik, vagy akinek megválasztását önmagára nézve előnyösnek ítélte. Szeretjük hinni, hogy megcsillant, hosszú idő óta elsősorban az egyház ügyei iránti érdeklődés, mely az utóbbi években oly megdöbbentő mértékben ellanyhult.

Ne kutassuk ezuttal, mely körülmények vezettek ahhoz az elkedvetlenedéshez, szinte fásult közönyhöz, mely nálunk Debrecenben éppen a legjobbakat fogta el az egyház ügyei iránt. Megvan erről a magunk kialakult véleménye, amit világosan, egyenesen megmondottunk mindannyiszor, valahányszor azt kötelességünknek ismertük. Épenugy, amint megfogjuk mondani a jövőben is, ha az egyház érdekében állónak itéljük.

Ennek a kötelességnek a teljesítésétől nem tart vissza bennünket sem gáncs, sem rágalom, melynek nyilatkozó fülös oászában lódították ránk azok, akik nem bírták meg az igazságos bírálatot s éppen azért akkor, amidőn az ő személyükben rejlt gyöngeségeket és fogyatkozásokat, hibákat és bűnöket éppen az egyház érdekében szóvaltattuk és ostoroztuk, a mi kritikánkat igyekeztek úgy feltüntetni, mintha az az ő személyükön át az egyház ellen irányított támadás lenne.

Mi a választási mozgalomban nem annak a férfinak táborában vettünk részt, akire a hívők többségének választása esett. Nem azért, mintha nem tartottuk volna érdemesnek erre a diszes tisztségre, hanem azért, mert érdemes ellenjelöltjét jobban, közelebbről ismertük s tudtuk, hogy benne megvannak azok a készségek, amelyekre ma szükség van.

De a választás eredményét megnyugvással vettük tudomásul. Molnár Ferencet mi is a magunk papjának valljuk s működése elé teljes reménységgel és bizakodó várakozással tekintünk.

Legyen rajta az Uristen bőséges áldása!

— Molnár Ferenc lelkész Debrecenben. Molnár Ferenc, Debrecen nemrégiben megválasztott új református lelkésze ma vasárnap, délelben 12 órakor érkezik meg. Az állomás az egyház hívei ünnepélyesen fogadják.

— Kinevezés. A kultuszminiszter Lakner Józsefet, a debreceni állami Fazekas Mihály-főreáliskola rendes tanárát a VII. fizetési osztály 3. fokozatába kinevezte.

— Tüntetés magyar gimnáziumért. A múlt vasárnap Rozsahegyen a magyar lakosság egy magyar gimnázium felállítására érdekében tüntetést rendezett. A gyűlésen számos beszéd hangzott el. Körmendy Ekes Lajos magyar keresztényszocialista képviselő kijelentette, hogy a magyarok panaszaiakkal a külföldhöz fognak fordulni. (MTI.)

**Vasárnapi istentiszteletek**

**A református templomokban**

Kistemplomban délelőtt 9 órákor (mindég 9 órákor) prédikál dr. Bótykós Béla s. lelkész, délelőtt 11 órákor prédikál dr. Révész Imre lelkész, délután 3 órákor prédikál Marton Sándor s. lelkész, Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órákor prédikál Konrad Zoltán h. lelkész, délután 5 órákor prédikál Farkas Győző evangélikus lelkész. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor prédikál dr. Lencz Géza egyetemi tanár, délután 3 órákor prédikál Rásky András esküdt felügyelő. Ispolyi templomban délelőtt 10 órákor prédikál Mezei Béla vallásantató lelkész, délután 3 órákor prédikál Mezei Béla vallásantató lelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órákor prédikál Gábor András s. lelkész.

A Templom Egyesület vegyes énekarának tanítási órái: hölgyek részére csütörtökön este 7-8-ig, a férfiak részére szombaton este 7-8-ig. Mindenkor a Kollégium ének- és zenetermében.

A református Nagytemplomban, f. évi július hónap 17-ik napjától 20-ik napjáig, belső tisztogatás miatt sem hétköznapon, sem Vasárnapon nem tartatik istentisztelet.

F. évi július 30-ikán ismét megkezdetik az istentisztelet tartása.

**A róm. kath. templomban**

Vasárnap 6, 7, 11 és fél 12 órákor csendes szent mise, utána szent beszéd, délután fél 4 órákor szent olvasó, 4 órákor litánia.

**Az ág. hitv. ev. templomban**

(Miklós-u. 3. sz.) Az istentiszteletet folyó hó 23-án vasárnap délelőtt 10 órákor Uray Sándor ref. lelkész végzi. (Lelkész csere.)

F. hó 25-én kedden délután 5 órákor a Tiszakerület közgyűlése alkalmából ünnepi istentisztelet, beszédet tart Farkas Győző lelkész, szót emel dr. Ujfalussy Géza úrasszony. Offertórium a gyámintézet javára.

**Meghalt a kabai főjegyző.**

Hajdúvármegye egyik közismert s nagy tiszteletben álló közeleti embere, Boda József kabai főjegyző tegnap az egyetemi klinikán hosszabb szenvedés után meghalt. Közeli negyed századon át állott Kaba szolgálatában.

**Menekültek meghívása.**

Debrecen város, Hajdu, Szabolcs, Bihar, Szatmár, Bereg és Ung megyék menekültjei társadalmi egyesületének alakuló közgyűlésére, melyet Debrecenben, a ref. kollégium disztermében 1922. július 25-én, vasárnap délután 4 órákor tartunk meg és amelyre a fent írt körzetben lakó összes menekülteket szeretettel meghívjuk. **Tárgysorozat:** 1. Jelentés az előkészítő bizottság működéséről. 2. Határozat a társadalmi egyesület megalakulása felől. 3. Alapszabályok megállapítása. 4. Ügyvezetők, disztagok és választmány megválasztása. 5. Esetleges indítványok. **Intéző bizottság.**

**Gyászjelentés.**

Prak Hugó Ferenc és neje Bozóky Mária, mint szülők, Sorsy, Ferus, Margitka, Kálmus, Jancsika és Lalóka mint testvérek a mély fájdalomtól lesújtva, de az Istenség kifürkészhetetlen akaratában megnyugodva tudatjuk a többi közeli és távoli rokonok nevében is, hogy drága jó **Vilma Irmus kánk** f. hó 22-én délben pár napi csendes szenvedés után, 19 éves korában visszaadta ártatlan szép lelkét Mindenhatójának. Drága halottunk hamvait f. hó 24-én d. u. 3 órákor fogjuk a közközház halottas terméből a ref. egyház szertartása szerint a Péterfia-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1922 július 22. Ártatlan kis lelked örökjőn szüleid, testvéreid fölött, soha el nem muló szeretetünkben élni fogsz közöttünk.

**Meglopta az apját.**

**Lichtmann** Farkas kereskedő, aki a József kir. herceg-utcán lakik, feljelentést tett a rendőrségen, hogy fia, **Sándor**, ellopott tőle 70 ezer koronát s azután megszökött. A rendőrség megindította a nyomozást s már nyomában is van a tolvaj fiúnak.

— **Evangélikus főhatósági gyűlések Debrecenben.** A tiszavidéki egyházmegye **Domján Elek** főesperes és dr. **Zelenka Lajos** egyházmegyei felügyelő elnöklété alatt folyó hó 24-én, a tiszai egyházkerület pedig **Geduly Henrik** püspök és **Meskó László** kerületi felügyelő elnöklété alatt folyó hó 26-án Debrecenben tartják közgyűléseit. Ebből az alkalomból 25-én, kedden délután 5 órákor ünnepi istentisztelet Hétfőn és szerdán közebed, kedden társasvacsera lesz a Lövdődében. Nőket és férfiakat szívesen lát a rendezőség. Jelentkezések a lelkészi hivatalban eszközölhetők. Aki 1—2 napra pusztá szállást tud adni, azt hálásan fogadják az elnökség.

— **A debreceni mezőgazdasági kamara** igazgató választmányát folyó hó 27-én, délután 3 órára ülésre hívta össze, amely ülésen igen számos, rendkívül fontos ügy van tárgysorozaton. Erre a kamara elnöksége ezúton is felhívja az egyébként külön meghívóval is értesített igazgatóválasztmányi tagok figyelmét.

— **Engedély amerikai hajóstársaságnak.** A belügyminiszter megengedte az **United American Lines Newyork** hajós társaságnak, hogy kivándorlókat szállíthasson. A kivándorlók szárazföldi uton Hamburgba, illetve Cuxhavenbe és Cherbourgba és onnan Newyork, Baltimore, Boston, Philadelphia, illetve Halifax kikötőkhöz át az Északamerikai Egyesült Államok és Kanada területeire szállíthatók. A társaságot Budapesten Palotai Gyula képviseli úgy a hatóságok, mint egyesekkel szemben teljes joggal és felelősséggel.

— **Gyermek hullát apportírozott a kutya.** **Édes** János gyónki lakos vasárnap délután a falu határában a háza előtt üldögélt a lócán, mikor észrevette, hogy a kutya valami véres tárgyat vonszol. Jobban megnézvén, egy újszülött leány gyermek hulláját vélte felismerni. Azonnal jelentést tett a csendőrségen s a vizsgálat megindult. Kolozsi csendőrtisztihelyettes mindenké elűt a kutyát koplaltatta ki, amely, miután szabadon eresztették, a járort egyenesen oda vezette, ahol a hullát kiásta. A hulla egy pincében volt elrejtve s ezen a nyomon megállapították a gyermekgyilkos anya kiletét, akinek neve **Kis Mester Erzsébet**. A lelketlen anya már a második gyermekét pusztította el. Az eljárás megindult ellene.

— **Gázforrást találtak Baja határában.** Baja város és Szentiván község határában a napokban körülbelül 12 négyzetméternyi területen több gázforrást fedeztek fel. Megállapítást nyert, hogy az előtörő gáz tiszta metán. A kitűdő gáz mennyisége körülbelül 50-60 köbméter.

— **Mezőgazdasági cselédek és munkások** bejelentésének határideje a debreceni gazdasági egyesület által leendő jutalmazásra folyó hó 23-án, vasárnap délelőtt 10 órákor lejár. Felkéretnek azon gazdák, kiknél jutalmazásra érdemes cselédek vannak, hogy ezeket a fenti határidőig a titkári hivatalba bejelenteni szíveskedjenek.

— **Unitáriusok figyelmébe!** Felkérem a Debrecenben, Hajdu, Szabolcs és Biharvármegyékben lakó unitárius hiveket, hogy az egyházi családkönyv összeállításához szükséges adatok összegyűjtése céljából **Kelemen Béla** m. kir. államrendőrtanácsossal pontos címüket közölni szíveskedjenek. A hivek az adatgyűjtő lapot kitöltés céljából postán fogják megkapni. **Szekely** Ferenc, a debreceni unitárius leányegyház gondnoka.

— **Elhunyt alezredes.** Debrecen egyik köztisztviselőben álló katonatisztje, **Böjthe Ödön** ny. m. kir. honvéd alezredes életének 57-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órákor lesz a debreceni honvédsapátkórházból. Böjthe Ödön sokáig élt Debrecenben, huzamosabb ideig parancsnok volt annak a csapátkórháznak, ahol most örökre lehunyt szemét. Katonáinak valóságos apja volt, akik rajongva szerették. Halála osztatlan részvételt keltett. Halálhírére az Urí Kaszinó, melynek tagja volt, kitűzte a gyászlobogót.

— **Karlsbad csőd előtt ál,** ezt jelentik mindenfelől a hozzáértő emberek. Július hónap az idény tetőpontja s más években ilyenkor a csoda-fürdő helyi lapjai már kedélyesen szokták jelenteni, hogy a harminczedik fürdővendég is megérkezett. Az idén azonban nem jelentettek semmit, mert alig érték el a kétezrediket is, ami annyit jelent, hogy Karlsbad kong az ürességtől s a szállodások, vendéglősök, kereskedők nem győznek panaszkodni. Mindezt pedig a szokol nagyszerű kurzusa okozza, amelyek a fürdővendégek zömét kitevő magyarok, németek és különösen az osztrákok sehogy sem tudnak megfizetni. Hasonló a helyzet Marienbadban is.

— **A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége**nek szövő-műhelye hozott anyagból elvállalja törülközők, törül és szakajtó ruhák és lepedők stb. szövését. Műhely: **Burgondia-utca, iparos tanonciskola**, hol kitűnő házi-vászon van eladó.

— **A budapesti műgyeitemre beiratkozásért** annak az osztálynak dékánjához kell folyamodni, amelybe a folyamodó beiratkozni óhajt. A folyamodványokat aug. 1-től aug. 31-ig kell benyújtani. Megjegyzendő azonban, hogy a helyesülők miatt hallgatókat csak korlátozott számban vesznek fel és a vegyész-mérnöki osztályra csak egynéhány hallgatót vesznek fel.

— **Kovács, mint pedikűr.** Egyik hajdúvárosban esett meg, hogy melyikben, nem lehet elárulni, mert harag lenne belőle. Egyik özevgyi sorban levő jómódu földműves minden korlátozás nélkül élvezte újból feltámadt legényéletét s minden héten mulatott egyet, amikor is állandóan olyasvalamit akart cselekedni, amiről megemlegetik. Legutóbb beállított a községi kovácsműhelybe, lehuzta a csizmáját, a lábát pedig felrakta arra a bakra, amelyikre a lovak lábát szokták tisztogatás céljából felrakni.

— **Ide gyűjjön májszter uram** — parancsolta ezután:

— **Oszt szegesse le a körmömet.** A jelenlevők egyrésze nevetni kezdett, a szegény kovács pedig majd hanyateset bámulatlában. Ilyen még nem fordult elő a praxszisában. De az öreg nem tágitott. Végre is a kovács kétkézre fogta a reszelőt s amugy istenigazában eleget tett a pedikűrözési passziójának. S mikor befejezte, csendesesen megjegyezte:

— **Világ életemben lovakat vasaltam és most, lám, lám, öreg koromban számár körmöt kellett tisztogatnom...**

Az özevgy gazda gavallérosan megfizetett a kovácsnak.

— **Trágyaértékesítés.** A méntelepen 1922. év július hó 1-től 1922 június hó 30-ig termelendő trágya új alomszalmáért átadó. Feltételek d. e. 9—12 óráig a ménteleposztályvezetőség irodájában megtudhatók e hó 30-ig.

— **Dánia és a halálbüntetés.** Koppenhágából jelentik: A dán büntetőjogi bizottság elhatározta, hogy a halálos ítéletet megtartja Dániában, de az ítéletet csak egészen súlyos esetekben szabad végrehajtani.

— **Kihirdették az internálást a vörös csokor megrendelői előtt.** A kerületi rendőrkapitányság, mint a **Hajdúföld** már jelezte, tudvalevőleg elrendelte **Müller** Antal szabó, **Lacza** Imre, **Móré** Antal és **Dézsí** Eszter dohánygyári munkások és munkások internálását a tüntető vörös csokor megrendelése és kirakatba tétele miatt. Az internálási határozatot tegnap hirdették ki előttük. Valamennyien megfellebbezték az internálást elrendelő határozatot s így végső fórumon a belügyminiszter dönt. Müller és társai természetesen addig is őrizetben maradnak.

— **Meskó László meghalt.** Dr. **Meskó** László ny. igazságügyi alamtitkár Szabolcsvármegye volt főispánja, Nyiregyháza és Békés volt országgyűlési képviselője tegnap, szombaton Budapesten elhunyt. Az elhunytat Nyiregyházára szállítják és az ottani családi sírboltban helyezik nyugalomra. Az elhunytban **Meskó** Elek nyiregyházi gazdasági főtanácsos, a Hangya ügyvezető-igazgatója testvérbátyját gyászolja. **Meskó** Lászlót családi kötelék fűzte Debrecenhez. Özvegye: **Olechváry** Ilona nővére **Olechváry** Zoltánnak, a debreceni kir. itélőtábla elnökének és dr. **Olechváry** László ügyvédnek. Az elhunyt élénk részt vett a lutheránus egyház kormányzásában. Az egyházkerületnek Debrecenben szerdára kitűzött közgyűlésén, mint egyházkerületi főfelügyelő, program szerint ő elnökölt volna. A gyász eset híre mély részvételt váltott ki mindenütt, ahol ezt a puritán magyart ismerték.

**Leégett egy tanya Egyeken.**

Tegnap délután veszedelmes tűz pusztított Egyek községben. **Nagy** János tanyáján, nem tudni mi okból, kigyuladt egy nádfedeles, körülbelül 35 méter hosszú, 8 méter széles ház s a tűz veszedelmes gyorsasággal terjedt. Az egyeki tűzoltóság azonnal kivonult, hozzálátott az oltáshoz, de segítettek az oltásban a csendőrök s a környékbeli lakosság apraja-nagyja is. Ugyanis félős volt, hogy a tűz martaléka lesz a ház mellett felhalmozott buzakereszt s az egész tengerive és is. Több órai megfeszített munka után sikerült a tüzet lokalizálni, azonban a nádfedeles ház teljesen elpusztult. Bőnégett butor, löszerszám, élelmiszer. A kár körülbelül százezer korona, azonban a kár egyrésze biztosítás révén megtérül. A vizsgálat megindult, hogy kiderítsék, mi okozta a tüzvész. Egyesek szerint a cséplőgépből kipattanó szikrától fogott tüzet a nádtető.

— **Károsultak jelentkezzenek.** A debreceni csendőrség értesítette az államrendőrséget, hogy a téglavetőnél egy tolvaj asszonyt sikerült elfognia, akinél sok lopott holmit találtak, amelyeknek eredetéről nem tud felvilágosítást adni, csak annyit, hogy lopásból származnak. A lopott holmik megtekinthetők Rendőrség, II. emelet, 85. szám alatt. A lopott holmik nagyrésze fehérenmü.

— **Sztrájk az egyetemi építkezésnél.** Az egyetemi építkezéseknél dolgozó kőműves munkások tegnap reggel sztrájkba léptek, mivel nem kaptak meg a kívánt 30 százalékos fizetésemelést. A békéltető tárgyalások megindultak, de közeledés még nem jött létre. A sztrájkoló munkások száma körülbelül százötven.

— **Előleptetések a debreceni pénzügyigazgatóságnál.** A pénzügyminiszter *Puhala* Tibor berettyóújfalusi számvevőségi tanácsost a VII. fizetési osztályba pénzügyi számvevőségi II. osztály főtanácsossá, *Tremba* Márton debreceni pénzügyi számvizsgálót a VIII. fizetési osztályba pénzügyi számvevőségi tanácsossá, *Berényi* Sándor, *Sichert* Zoltán berettyóújfalui *Kiss* Ferenc derecskei pénzügyi számellenőröket a IX. fizetési osztályba pénzügyi számvizsgálókká, *Komlóssy* Gyula debreceni államipénztári tanácsost a VII. fizetési osztályba államipénztári főtanácsossá, *Antal* Márton hajduböszörményi államipénztári főtitkárát a VIII. fizetési osztályba államipénztári tanácsossá, *Lőrincz* Jenő debreceni *Szily* József hajduböszörményi I. osztályú államipénztári tiszteket a IX. fizetési osztályba államipénztári főtitkárát, *Tibai* István főmérnököt a debreceni földmérési felügyelőségénél a VII. fizetési osztályba műszaki tanácsossá, *Kesztnér* Ernő, *Sebestián* Rezső mérnököt debreceni földmérési felügyelőségénél ebben a minőségükben a IX. fizetési osztályba, *Szegedy* Lajos mérnökségét a debreceni földmérési felügyelőségénél a IX. fizetési osztályba, *Tóth* Erzsébet hajdusoboszlói, *Rápolti* László derecskei államipénztári kezelőket a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű államipénztári irodaségedtiszteket, *Szathmáry* Jolán, *Hegyi* Zsuzsanna napidíjasokat a debreceni pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségű kezelőnökké, *Vessényi* Antónia pénzügyi kezelőnőt a debreceni pénzügyigazgatósághoz a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi irodaségedtisztnővé kinevezte.

— **Növegyleti közgyűlés.** A debreceni Jótékony Növegyelet július hó 29-én, szombaton délután 5 órakor a Dóczy-leánynevelő intézet nagytermében tartja rendes közgyűlését, melyre a tagok megjelenését ezúton kéri az Elnökség. Témakörök: 1. Elnöki jelentés. 2. Titkárválasztás. 3. Választmány kiegészítése. 4. Dr. Fráter Imre egyetemi orvos lemondása. 5. Javaslat tagdíj felemelésére. 6. 1922. évi költségvetésjavaslat. 7. 1921. évi zárszámadás. 8. Folyó ügyek s esetleges indítványok.

— **Éjszakai aratnak Szarvason.** Az alföldi gazdák Szarvas környékén az őrjási hőség következtében áttértek az éjszakai aratásra. Éjjel 12 órakor kezdenek dolgozni és reggelig folyik a munka. Az éjszakai munka nem csupán azért előnyös, mert kényelmesebb és kevésbé csigázza el a munkást mint a nappali hőségben végzett munka, de emellett még azt is tapasztalták a szarvasi gazdák, hogy a nappali nagy szárazságban sok búzaszem perreg ki a kalászból, míg az éjszakai kaszálás alkalmával a harmat meggátolja azt.

— **Halálra ítélték egy rablógyilkost.** A nagykanizsai törvényszék tegnap tárgyalta *Vanderlisch* Géza foglalkozás nélküli egyén bűnperét, aki vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta *Máté* József fuvarost, azután elrabolta szekorét, lovát. A gyilkosságot azért követte el, hogy azt a kertet, amelyre már előleget is adott, a gyilkosság után elrablotta székér árából megvehesse. A bíróság kötéltől halálra ítélte *Vanderlisch*-t, aki fellebbezett az ítélet ellen. A gyilkost, mikor a rendőrség elfogta, megakarták lincselni a közönség, úgy hogy a nép dühe elől alig lehetett megmenteni.

## NAPIREND

1922  
július 23 — Vasárnap

**A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése:**  
Egyelőre igen meleg, zivatarra hajló idő várható, később hőstüvedés.  
Prot.: Lenke. Kath.: Apollinár.

**Közművelődési könyvtár** nyitva délelőtt 10—12-ig.

**Városi múzeum** nyitva d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5-ig.

**Városi Képtár** nyitva d. e. 10—1-ig.

**Csokonai-színház** délután fél 4 órakor „Tatárjárás” operett, este nyolc órakor „Boszorkány”.

**Nyári színpad** este 9 órakor a Magyar Házban.

**A református presbiterium** ülése délelőtt 11 órakor az egyház tanácstermében.

**A Debreceni Patronage Egyesület közgyűlése** d. e. 11 órakor a város-házban.

**A Délmagyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete** választmányi ülése d. e. 10 órakor Pannónia szálló, 5. a.

**A Menekültek Társadalmi Egyesületének alakuló gyűlése** d. u. 4 órakor a kollegium dísztermében.

**A Fűszerkereskedők gyűlése** d. u. fél 4 órakor a Kereskedelmi Csarnokban.

**A Közhasznú Munkáskertek József és Augusztia telep bérőinek kertülése** d. u. 5 órakor.

**DKASE—Miskolci Vasutas SC barátságos focimérkőzése** az üggetéri pályán d. u. 6 órakor.

**DVSC—Pécsi BTC barátságos focimérkőzése** d. u. fél 4 órakor a díszgyűlési uti vasutas pályán.

1922  
július 24 — Hétfő

Prot.: Krisztina. Kath.: Krisztina.

**Közművelődési könyvtár** nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.

**Csokonai-színház** este nyolc órai kezdettel „Cigánybaró”.

**Nyári színpad** este 9 órakor a Magyar Házban.

**A tiszavideki evangélikus egyházmegye közgyűlése** d. e. 11 órakor Miklósvetca 3. szám alatt.

**Borbély- és fodrászmesterek szakosztályi ülése** este 7 órakor az ipartermületben.

— **A tövedés áldozata.** Nagykanizsa közönségét szenzációs öngyilkosság tartja izgalomban. Grósz Dezső dr. jómódu ügyvéd egyik ügyfelétől perkoltséggel fejében járó 1000 koronát kétszer vette fel. A fél az 1000 koronát visszakövetelte, azonban az ügyvéd a bíróság előtt esküt tett arra, hogy ő csak egyszer vette fel a honoráriumot. A pörös fél nem hagyta annyiban a dolgot és hamis eskü miatt az ügyvédet bíróság elé állította. Az ügyvéd nem is törődött az egész ügygel, de később, mikor valami uton-módon rájött, hogy tényleg kétszer vette fel a perkoltséget, a tárgyalás előtt fölbölte magát.

— **Angol barátaink Budapesten.** Július hó 25-én este fél 10 órakor az Eötvös-téri hajóállomásra érkeznek meg az oxfordi egyetem tanáraiból és hallgatóiból alakult Magyarország örendelkezését védő liga 14 tagú küldöttsége.

— **Rokkant cipészt, szerényebb igényűt keres a „Hadró” nemzeti szövetség.**

— **Angol nyelvű kurzus a budapesti egyetemen.** A budapesti kir. tudományegyetem július hó 26-án délelőtt a központi egyetem aulájában a hagyományos ünnepi szokások teljes fénye mellett fogja megnyitni Dr. Simon Ákos rektor elnöklésével a tudományegyetemen bölelészeti kara által külföldiek számára rendezett első angol nyelvű nyári kurzusát. A kurzusra oxfordi, londoni, manchesteri egyetemről, az Egyesült Államokból és Hollandiából várakozáson felüli számban iratkoztak be hallgatók. MTL.

— **Ingyen hirdet minden előfizető „Magyarság” könyvvásár rovatában.** Ha könyvet olesón akar venni, vagy jó áron értékesíteni, feltétlenül olvassa a „Magyarság” könyvvásár rovatát. Előfizetőknél számtalan kedvezményt ad a kiadóhivatal, ahol a lap megrendelhető. Budapest, VII. Miksa-u. 8.

— **Férfi zarándoklat Máriapócsra.** E hó 30-án, vasárnap Dr. *Lindenberger* János prélátus vezetésével férfi-zarándoklat megy Máriapócsra. Indulás vasárnap reggel fél 6 órakor, érkezés Máriapócsra fél 9-kor. Indulás Máriapócsról délután 5 órakor, érkezés Debrecenbe este 9 óra 20 perckor. Menetdíj III. osztályon oda-vissza 192 korona, tisztviselő kedvezményes jegy 26 korona. Minden résztvevő rendezés címén 5 koronát fizet. Jelentkezni lehet a plébánián, a Kath. Otthonban és mindegyik csoportvezetőnél.

## KÖZGAZDASÁG

### A külföld mezőgazdasági állapota

A gabonaárak a külföldön, az utóbbi időben, lemorzsolódtak. Így az amerikai Egyesült-Államokban a chicagói határidős tőzsdén a júliusi buza bushelenként 5 centtel (1 busel = 27,2 kg.), szeptemberi buza 3 centtel esett. Az Egyesült-Államok déli tartományában az *őszi búzát* már vágják és a termést 605—608 millió buselre becsülik. Tavalyi termés 587 millió busel volt. Tavasz buzából a bevetett terület csökkenése dacára 250 millió bushelt várnak (a tavalyi termés 207 millió volt.) Ugy látszik, az amerikai Egyesült-Államok tavalyi buza-termése nagyobb volt, mint amennyire becsülték, mert Amerika számottevő tartalékkészletekkel megy át az új termésébe. Ez is oka az árcsökkenésnek, különösen, ha tekintetbe vesszük, hogy Argentína is tekintélyes tartalékkészletekkel rendelkezik.

**Németországban** késői aratást várnak és ezért a kormány, hogy a közellátást biztosítsa, jelentékeny mennyiségű búzát és amerikai rozstot vásárolt.

**Franciaországban** a tavalyinál kevesebb buza-termés lesz, mert a tavalyi 89 millió métermázsza terméssel szemben az idén csak 70 millió mázsára számítanak. Valószínű, hogy Franciaországnak az idén nagyobb mennyiségű behozatalra lesz szüksége.

**Olaszországban** a szárazság megviselte a buza-teréseket, a tengeri-termés szép eredményt ígér.

— **Aratási szerződés nélkül maradt munkásokért.** A debreceni mezőgazdasági Kamara a minap felhívta az összes gazdasági egyletek figyelmét arra a szép példára, melyet a debreceni és hajdumegyei gazdák

adtak, katasztrális holdanként öt kilogramm búzának a nyomor enyhítésére való felajánlásával. Most a kamara újabb köriratban arra hívta fel a gazdasági egyletek figyelmét, hogy a nyomor enyhítésére begyűlendő gabona elosztásánál különösen figyelemmel lesznek azokra a mezőgazdasági munkásokra is, akik önhibájukon kívül ez évben — igen számosan — aratási szerződés nélkül maradtak és így nem szerezhetik meg téli ételmüket.

— **Üzletek zárórája Debrecenben.** Ugy látszik, végre rendeződni fog az üzletek zárórája. Ezen ügyet többször igyekeztek jóérzésű főnökök, főnökök-egyesületek s az alkalmazottak egyöntetűen, emberiesen rendezni, de mindezek sikertelenül, illetve csak ideig-óráig tartó eredménnyel. A kérdés azonban állandóan napirenden volt és nemrég az összes érdekeltiségek kérelemmel fordultak az ügyben a kereskedelmi miniszterhez. Az utóbbi napokban *Békés* Lajos, az OMKE helyi alelnöke, valamint az alkalmazottak egyesületének elnöke: *Nagy* József már járt a kereskedelmi miniszteriumban a záróra rendelet kiadásának megszüntetésére, hol megtárgyalták az ügyet dr. *Török* László min. tanácsnok kijelentette, hogy a kamara javaslata valószínűleg minden változtatás nélkül fog elfogadtatni s a zárórát *elrendelő miniszteri rendelet két héten belül ki fog adni.* A rendelet értelmében életbelépeséstől kezdődőleg a szatócs, fűszer, élelmiszerüzletek, trafikok d. e. 6-tól este 7-ig, egyéb üzletek d. e. 7-től este 6-ig fognak nyitva tartani. Addig is, amennyiben a 6 órai záróra a női, uridivat, cipő és hason szakmák; a 7 órai zárórát a fűszerszakmák főnökei kötelezőleg aláírták, kérjük a vásárló közönséget, hogy szükségleteiket a jelzett záróraig sziveskedjenek bevásárolni.

— **Pamutbársony nem fényűzési cikk.** A kamara ezúton közli érdekeltiségeivel, hogy a pénzügyminiszter konkrét esetből kifolyólag hozott elvi döntésével a pamutbársonyt *nem* minősítette fényűzési cikknek. A selyembársony azonban fényűzési cikk.

## Színház

HETI MŰSOR:

Vasárnap délután: *Tatárjárás.*  
Vasárnap este: *Boszorkány.*  
Hétfő: *Cigánybaró.* (Tisztviselőest.)  
Kedd: *Falurossza.* (Szalma Sándor bucsufellepte.)  
Szerda: *Luxemburg grófja.* (Kálmán Mancsi bucsufellepte.)  
Csütörtök: *Mi falunk.* (Egyed L. bucsufellepte.)  
Péntek: *Színház.* (Székely Z. és Heltay bucsufellepte.)  
Szombat: *Eva.* (Voith Ilonka vendégfellepte.)

Vasárnap délután mérsékelt helyekkel **A tatárjárás,** este **A boszorkány** kerül színpadra.

Hétfőn lesz az idei szezonban az utolsó Tisztviselő est. Színpadra kerül **A Cigánybaró.**

Színház és mozgószínházak közleményei:

Szenzációs műsora van az **Uránának Sárka bosszu** címen. Egy igen érdekes japán kalandor dráma, mely újszerű témájánál fogva általános feltűnést kelt. Ezenkívül „Fatty a Strandon” című amerikai burleszk. Előadások 5, 7, 9. Hétfőtől, csütörtökig nem lesz előadás.

Az *Apollo*ban ma, vasárnap két elsőrangú párisi sláger film. Az 1001 éjszaka 6 felv. és A jövődöd fatyla (a halál és a gyermek) 5 felvonásban. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

*Szalon fegyenc*, amerikai kalandor történet kerül bemutatásra a Meteor mozgóban vasárnap. Az előadások tiszta jövedelme a gyógyíthatatlan betegek irgalomháza javára fordítatik.

**SPORT**

**Miskolci Vasutas SC—DKASE** barátságos focimérkőzés ügertéri pályán, délután fél 6 órakor. Miskolc múlt évi Debrecen ezévi bajnokcsapatának küzdelme feltétlenül szép sportot fog nyújtani, annál is inkább, mert két egyenlő erős csapat küzdelme lesz. A mérkőzés iránt igen nagy az érdeklődés, a miskolci csapat jó ajánlólevelekkel jön. Erős küzdelem után mi mégis a kereskedők győzelmében bíznunk, különösen ha kijátszák legjobb formájukat. Előzőleg DTE törpe—KASE törpe játszik.

**Pécsi Bórgyári TC—DVSC** barátságos focimérkőzés Dicszegi-úti pályán, délután fél 6 órakor. Nagy érdeklődés kíséri a két csapat találkozását is, különösen most, hogy a Vasutasok jó formában vannak. Erős küzdelem után a helyi csapat győzelmébe valószínű. Előzőleg a DEAC ifjúsági játszik a DVSC ifjúságával.

**Pécsi BTC—Debreceni MTK 6:3 (2:1)** Bíró Weinreb Dezső. A pécsi csapat általában nem mutatta a várt formát, mert a 24 órás vasúti utazást a játékosok igen megérezték, de így is klasszisokkal volt jobb debreceni ellenfeleknél. A csatársorból a Debrecenből elszakadt Polniczky és Dora, a hátsorból pedig Weisz váltak ki. Weisz különben többszörös magyar válogatott játékos volt és elsősorú játékos p. edukált. Jó volt a pécsi csapat két hávédje is, akik biztosan akasztották meg a gyenge debreceni támadásokat.

A debreceni csapatban csak Mertin és Rottmann játéka volt elfogadható, a többi játékos szürkén játszott. Igaz, hogy négy új ifjúsági játékos vett részt a mérkőzésen, akik még nem szokták meg a nagy mérkőzések lendületét. A debreceniek gólját Rottmann és Jelu lőtték.

A pécsiek vasárnap a vasutasokkal mérkőzést rendeztek és a mérkőzés elé Debrecen sportközönsége élénk érdeklődéssel néz.

**A tőzsde**

Magyar korona: 32 1/2

**Magánforgalom Valuták**

Napoleon 6075—6125, Angol font 6925—6975, Dollár 1540—560, Francia frank 12725—12775, Márka 306—316, Lira 6975—7025, Osztrák kr. 395—415, Rubel 2950—3050, Lei 1000—20, Szokol 3355—375, Svájci frank 298.50—29050, Korona dinár 1810—1830, Lengyel marka 2350—2450.

**Devizák**

Amsterdam 595—0, Koppenhága 32300, —32800, Krisztiania 24700—25200, London 6825—6875, Berlin 30400—31400, Milánó 6775—6825, Páris 12775—12825, Prága 8365—8385, Stockholm 39900—40400, Svájc 29700—29800, Bécs 390—410, Zágráb 45750—46050, Newyork 1435—1455, Varsó 2800—2900.

**Zürichi zárlat**

Berlin 100,00 Holland 20275, Newyork 521, London 2323, Páris 4410, Milánó 247500, Brüsszel 4230, Prága 116000, Budapest 35, Zágráb 15250, Bukarest —, Varsó 800, Bécs 0150, Osztrák, lebélyezett 17 és fél.

**Terménytőzsde.**

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 6100—150, fehérmegyei 6050—6100, pestmegyei 6050—6100, rozs 4900—4950, takarmány árpa 4900—5100, sörárpa 4900—5100, köles 2800—2825, zab 6000—6100, tengeri 5000—5200, repce 115—200, Korpa 3400—3500.

**Dollárt,**

ARANY, EZÜST pénzt, más idegen pénzt legdrágábban vesz

Simon Bankiroda DEBRECEN, Kossuth-u. 11. Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

**Hunyadi-utca 22. sz. ház eladó.**

Értekezni lehet Arany János u. 57. sz. Ügynökök díjazva.

**Julius 21-től 31-ig bezárólag**

a gyári árnál is jóval olcsóbban lesznek eladva az alanti cikkek, u. m.: Kartonok, vásznak, sifonok, zephírek, opál batiztok, grenadinok, ruhakelmék, lüsterék, harisnyák, továbbá 500 méter férfiszövet maradék, melynek vétele most különösen nagyon előnyös. Menekülteknek, tisztviselőknél és közalkalmazottaknak kedvező árusítás naponta délután 6 óig.

a „BÉKE” áruház Szent Anna-u. 5. sz.

**Tanuló lányt**

felvesz lapunk kiadóhivatala fizetéssel. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban.

**KONCZ fest és tisztít**

mindennemű ruhát gyorsan és kifogástalanul DEBRECEN, PÉTERPIA 30. ARANY JÁNOS-UTCA 10. SZ.

**Gebauer Károly és Tsa**

Debrecen legrégebbi és legszolidabb temetőzési vállalata, a legújantóbban rendez temetőket helyben és vidéken, a leggyorsabbal a legdiszesebbel. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknél árengedmény.

Debrecen, Kossuth-utca 2. (Városháza épület.) Telefon nappal: 103. Telefon éjjel: 60.

**Kiss József** autó-motor és gépműhelye

Vaszerfegamunkát és bármily gazdasági gépjávitást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat magánjárókat átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag javítottat elad és becserele. Autogénehggesztés.

**Patkányirtó szerek,**

mindenféle piperezappanok, parfümök kölniszeszkek, fogkező és hajápolószerek stb. legolcsóbban beszerezhetők a

**Korzó Drogueriában** Piacz-utca 42. TELEFON 14-80

**Megnyílt a „Hadröa” I. sz. üzlete** Debrecen, Piac-utca 64.

Liszt, élesztő, kenyér, fűszer, só, burgonya, bab, mindennemű gyümölcs, főzelék, friss zöldség, petreselyem, hagyma, ecet, csemege árak és minden más háztartási cikkek nagyban és kicsinyben a legolcsóbb áron beszerezhető.

A „Hadröa” d. cs. Termelő és Kereskedelmi részvénytársaság ezen üzletében saját beszerzési áron látja el a hadirokkantak, özvegyek és árvák háztartását, minden szükségletét. — A nagyközönség a „Hadröa” üzletében a legjobbat a legolcsóbban kapja.

Aki a „Hadröa” üzletében vásárol, nemcsak saját érdekét szolgálja, de eleget tesz emberbaráti hazafias kötelességének is, mert lehetővé teszi a nyomorgó hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák segélyezését.

Fenti vállalatot a t. nagyközönség szives pártfogásába a legmelegebben ajánljuk. Debrecen, 1922 márc. 10.

Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák Nemzeti Szövetségének Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város csoportja Debrecen. PISZKAY ÁRPAD, ügyv. igazgató.

**Üzleti reklámrajzok vetítéshez**

(moziba) és kirakatok részére valamint műszaki rajzokat megrendelés szerint készít. Ugyanott villamos szerelési anyagok nagy raktára és legolcsóbban készíti az összes vil. amoszerelési munkákat

**Kovács László Piac u. 21.**

**ÓLMOT**

keres megvételre lapunk kiadóhivatala Piacz-u. 59.

**Pályázati hirdetmény.**

Hajduböszörmény rend. tan. városnál elhalálozás folytán megüresedett városi ügyvezető orvosi állásra, valamint az ennek betöltésével megüresedő más állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Az állást elnyerni óhajtok orvosi oklevél 2 évi orvosi gyakorlat eltöltését és tiszti orvosi vizsga letételel igazoló bizonyítvánnyal, továbbá magyar állampolgárságukat erkölcsi előéletüket, politikai megbízhatóságukat és amennyiben nem Hajduböszörmény város szolgálatában állanak, eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérelmüket közvetlenül Hajduböszörmény város polgármesteréhez 1922. évi aug. 1-től aug. 31-ig bezárólag nyújtják be, az elkészült beadott pályázatot figyelembe nem veszem.

Az állás javadalma az 1912. évi VIII. t.-c. 14. § a szerint a IX. fiz. osztály, megfelelő lakaspénz és az ennek alapján áll. kincstárból járó különböző (segély) javadalmak, magángyakorlatok folytatása.

Az állás választás útján töltetik be és megbízatása az általános tisztújításig tart. Az illető a városi tisztijnyújtásig tart. Az illető a városi tisztijnyújtásig tart. Az illető a városi tisztijnyújtásig tart.

Debrecen, 1922 július 19. PÁKOZDY SÁNDOR alispán.

**Vasabroncs**

kisebb vagy nagyobb mennyiségben kapható Piacz-u. 59.

**LEGSZEBBEN**

**fest, mos, tisztít**

goullé, plissé, tenisz, krém és selyemruhákat

**Libády Andor** HUNGÁRIA gőzmosó kelme és ruha-festő vegyítiszto vállalat Debrecen, Péterfia 4.

**Mindenkinél olcsóbban** a legmodernebb kivitelben készít **férfi ruhákat**

saját és hozott szövetekből. Szives pártfogást kér

**KELEMEN JÓZSEF** uri szabó, Gyöngyvirág-utca 2. szám. A közközház közelében. Tisztviselőknél árengedmény!

**Hivjon meg** ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

**Kramer** Simonffy utca 17.

Lapkihordó asszonyok felvételnek lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59.

